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23 octombrie 2014
Comisia Europeană,

Domnului preşedinte Jean-Claude Juncker

Comisarului pentru Comerț, 

Doamna Cecilia Malmstrom

Excelenţa voastră, domnule preşedinte Jean-Claude Juncker,

Excelenţa voastră, doamnă comisar Cecilia Malmstrom,

În numele cetățenilor Republicii Moldova, vrem să vă aducem sincere mulțumiri pentru sprijinul și suportul consistent pe care Republica Moldova îl primește din partea Uniunii Europene și, în mod implicit, a Comisiei Europene, pentru liberalizarea vizelor pentru cetățenii noștri, pentru semnarea Acordului de Asociere a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, pentru semnarea Acordului de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător, documente istorice care vor permite îmbunătățirea calității vieții pentru cetățenii statului nostru.

Dezideratele și calea europeană a Republicii Moldova sunt, însă, zădărnicite puternic de acțiunile neprietenoase ale Federației Ruse, care nu se poate împăca cu dorința cetățenilor noștri de a trăi liber, într-un stat de drept și democratic, de dorința acestora de a se integra în marea familie a Uniunii Europene.
Pentru a determina Republica Moldova să se abată de la drumul său european, Federația Rusă a aplicat embargo la mai multe produse moldovenești, precum: vin, carne, conserve, fructe și legume.

 Statul nostru, cu suportul Uniunii Europene, întreprinde mai multe acțiuni pentru diversificarea piețelor de desfacere a mărfurilor moldovenești, în vederea evitării consecințelor negative ale acțiunilor unilaterale ale Federației Ruse, dar există și anumite realități care impun acțiuni conjugate imediate.

Uniunea Europeană a scutit merele moldovenești de taxele vamale, încurajând astfel pătrunderea acestor produse pe piețele UE, dar a păstrat „un preț minim de intrare” (preț indicativ), la care se aplică TVA.

 Acest preț indicativ (0,46 Euro/kg) depășește cu mult prețul de achiziție al merelor moldovenești, descurajând astfel sau chiar făcând imposibil ca merele noastre să ajungă pe piețele UE.

Circumstanța agravantă constă în faptul că embargoul rusesc la fructe a fost impus în plin sezon de vară, iar producătorii noștri sunt confruntaţi cu riscul compromiterii recoltei de mere, pentru că nu există o capacitate necesară de păstrare, iar fabricile de prelucrare sunt suprasaturate. 

În aceste condiții, solicităm examinarea posibilității revederii condițiilor de import a merelor moldovenești pe piețele UE, în vederea excluderii „prețului minim la intrare”.

În altă ordine de idei, vrem să vă comunicăm că suntem mândri că ne putem adresa Comisiei Europene în limba română, limbă oficială a Uniunii Europene. 

După Hotărârea Curții Constituționale din Republica Moldova, din 5 decembrie 2013, pronunțată la sesizarea deputaților din Partidul Liberal, limba română a fost recunoscută drept limbă oficială a statului nostru.

Cu sentimente de aleasă consideraţiune,

Mihai GHIMPU, Deputat,
Președintele Partidului Liberal
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